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NÉPNEVELŐ
NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

Kiadja a SZENT-ISTVÁN-TÁBSVLAT Budapesten.

Mcgj elenik minden vasárnap egy ívnyi 
terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. 

Előfizetési ár: egész évre kor. 6.—. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
BUDAPEST,

Szentkirályi-utcza 28b. sz. a.
1 Szent-IstvAk-TArsclat)

A hirdetések Árszabálya :
A pályázati hirdetéseknél minden egyes szóért 
minden közles után 6 fill-r tú krajezar) fizetendő. 

Egyéb hirdetéseknél :
egész oldal ...kor. 32.— I negyed oldal... kor. 8.—
fél oldal.......  » 16.—1 nyolc/.ad oldal » 4.~
A dijakelört beküldendők a Szent-Istvdn-Torsvlath -c.

Mehett!.,.
Olvasom az újságokban, hogy mára felekezeti 

tanítók is kedvezményes díjon utazhatnak.
Ni'in sok. do már ez is szép az. új közoktatás­

ügyi minisztertől, a nemes gróftól.
Falusi magányában elgondolkozik az ember 

mindenről, még arról is, amihez semmi köze.
Mikor azt olvastam, hogy már a felekezeti 

tanítónak sem kell a 111. osztályban ülni a dró­
tostól. a bekapott utas mellett, mert a szegény 
falusi tanítónak a II. osztályra a lajblizsebcben 
több nem akadt az utazásra azaz azt gondol­
tam: ez az igazság. Ezzel megmutatja Apponyi 
a szó nemes értelmében, hogy liberális.

A nemzet napszámosai közi itt nem lehet di­
stinct io.

Mind a kettő a magyar nemzetet szolgálja. Az 
úgynevezett állami tanító ep oly tanító mint a 
kalle, vagy rel. vagy izraelita tanító.

Azt hiszem, több száz h-h-kozeti tanító minden 
tekintetben bátran felvehetne a hantot - nem a 
foot bal it értem az állami tanítókkal.

A mieink lennének a győztesek. Miért voltak 
a felekezeti tanítók e kedvezménytől eltolva, 
elütve V

Tahin ok mostoha gyermekei az államnak ? 
L'gy látszik eddig ígv gondolkoztak fönt: a le le­
kezeli tanító nem oly úr, mint az alkuid. Mert 
ez készpénzből él. az. meg túrja a tőidet, hogy 
télre legyek elégséges ennivaló a íamiliának. Mert 
hát falusiak leven, ill folvagottat nem miiét ám 
vaesorázni. hanem sokszor kerül a terítékre a 
legegyszerűbb elei. Meg itt cilinderben járni, 
frakkba öltözni... ez a jövő szazad regei ive. 
('.ilindorben nem lehet rajt lógni, sem hernyót 
szedni.

Ki is a nagyabb úr? az állami, vagy a leleke­
zeti tanító ?

Eleddig úgviátszik. distingváltak bizonyé- he­
lyeken. Ezf észrevették az állami tanítok es 
sokan tisztelet a kivételnek éreztettek K 
kolléaáikkal. Mintegy lerítt az areukroí mikor

bemutatkozva egyik-másik így szülött: ailami 
tanító vagyok. A másik szerényen: romai kaiho- 
Jif;us. vagy h'fonnáliis. evaneelkus kántort»! iíto 
vagyok.

Pedig az állami tanító is valamely fel.-kezei­
hez tartozik. Miért tehát az arrogáns fellepe- 
iimeii-oiman a felekezeti tanítókkal szemben.-'.

Azért, ismételve- mondom, mert felsőbb helyen 
számba, tekintetbe sem vettek a felekezeti taní­
tókat. Ezt észrevette sok. úgynevezett állami 
tanító pardon tanár úr sokan így szeretik 
magukat eimoztrtni azt mondják jelenleg, 
hogy nemcsak a nyakszírtinereved<■ < terjed, de 
a rangkórság is a Szegény vidéki falusi 
tanítókat az ilyen -tímár» urak csuk olyan ok 
keseredett falusi tanítóknak nézik.

Úgy tudom, bogv az egyházak is rendkívül; 
sulvt"fektetnek a tanítók kiképzé-ére. Eeltigv-- 
letet gyakorol az állam, léhát annak a bármely 
felekezetű képzőből kikerült fiatal embernek oly 
képzettséggel kell bírnia, mint akik az államiból 
kikerülnek.

Sajnos, bogv sok tekintet ben <-s sokszor az 
intéző körök eloszi*r azt nezik : lel.-I-:.-zeíi vag\ 
államiból kerüli-e ki a képesítő? mílv-n vallás!;*? 
az úgynevezett érdemsorozat az -- kisiii;-sa . 
Következik a protekció és sok érdemes, h* 
rekvő tanító elvész, elveszti kedvet, mert útját 
vágták.

Ne mondja senki, hogy felekezeti szempont!" i 
irok. Ismertem egy zsidó tanítót, .'sokszor és szí­
vesen beszélgettem vele kulit, pap létemn Az 
ember az embi-rt tekints társalgás közben . - a 
mindennapi érintkezésben.

Ez az izraelita tanító eveken át íolyajíiudoi! 
szerény állásából sok gyermek api» - d.--
oda állami iskolai állásokra, hogy gyermekeit 
könnyebben taníthassa. Müveit, olvasott emma 
volt. Nem sikerült neki Talán meg mo-: • oil 
kínlódik zsidó volt.

Ismertem ref. tanítót. Kissé ellogii!* \ ' z
: mint tanító megállotta helyéi. Nagyon ; ;aiiií-

volt de egy öreg hibája volt ev. vei. volt.
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H;mv v.iunku-

A szavak >iktatnak, a példák vonzanak»
Cu a pedagógia. Vájjon e mogragadóan 
- példái az önzetlenségnek, miket a zászfo- 
uk illatnak nekünk, hatástalanul maradim­
nál unk, kik a nemzet: nevel as ügyének ügy-

.Mill kizárólagos letéteményesei vagyunk ?
Ha taiaii a nemzet.' társadalom mostohasága 

. jv-'-.'k'-l közülünk arra indítóit, hogy passzív 
álláspontot t"glal.janak el e téren, nyomjuk el az 
ajkunkon kitérni ke-ztiki kesern pimaszt ruei'it-

A 'Zo­

li k II van ok- 
. nem teszi az

síink lelkesedés; iiemzeliiiiknvk most, a közel­
ii altban le:tolvt üüv delim harcából. midéin egye­
sek nyugalmukat, vagyonuk jórészét, sót .-aját és 
családjuk megélhetései hoztak áldozatul a haza 
öl tarára, mert belátták, hogy olyan időket élünk. 
Imikor: A haza nem oszt ajándékukat, a haza 
áldozatokat követei >. Mi nem nyújthatunk pénz--

gjgppl

: --leik:; Apponydian.!
"dí g k' dve/ila liviil Volt 

-. ;: k. az no g lesz adva ,i 
- uel éjük és reméljük. hogy 

a 0-- --- k i miniszter a 
szez :*:t ‘silókét sem zárja ki.

./ i/oz's A [ír ni.

.rág nevelése a keresztény szo­
cializmus jegyében,

-' M"gv::lt nk által hirdetett s a feie­
rn , kereszteny szoeializ- 

- z eg, rí nagyobb ..irányokat öáö mozgal- 
’ i-ío; Z'ouziiel v- gyönyörködve szemléit

■ zo - kell . öuiitotarsam szeles e házában. 
: - • emhonségi.ek,oie küiönösen itazatik-

■ - - , -o.ozaiio okozta szenvedéseiből íé- 
- . tá:H-rba kom.- mitek ismét 

zzm i gotidi.iiki.nlu ken-xteny ele- 
me’y az i-'i-ni Mesternek la­

kozz-, -a. ami: y tanítás mindig 
z -az I -bio. el nem avult, sőt

g : . ioo-zn kiír-zeni maradt, dacára a
: ■ tea' Vaun ',.-k ,-s az v/idö alatt ellene

'o-zakos e- alattomos támadásoknak. 
mz.il! a kere-ztéiiv összetartás, 

zy-.v-' t'g.i sen magyaráztuk magunknak 
is. • “b'k-ee'í: ölök igazságokat s 

; z aame, szór "íhagylnlí e zászlói, mim, I army i- 
■ V ■ i Utakra tévedtünk, hol a testi es 

■ ' I -,!k ■ i/.itne kísért bennünket. Hoívne 
'■ zzi -xnimkvt örömmel annak tudata. 

zo'L iám a a Szociális kérdés műiden <>l-
...z -i - : . •! ! z- s - I ,Ve| t■,e el, t. (te anielv SZ0-
"iz.zü is az avatatlan es vsízu vezetők kezeiben 
a ' g'z’zb 11*:■!í z a;.la lan és jogtalan hérmoz-
zaz'ZUiia i aj ült íme. a keresztem- SZOeializ- 
I- is zasz :ii;:t oív s/.akavatutt lelkes <zs jeles fér- 

■ ' z'go'li-'ii laljtiiv. kiket nem az alkus önérdek, 
-zz: -m a Krisztus magasztos tanainak átérte-é- 

fakadt őrizel,érj lelkesedés vezet minden tár­
sadalmi tevékenységükben.

áldozatot, mért igen - -zik anyagi viszonyaink azt 
nem engedik ; de igi u:~. hozhatunk kihatásaiban 
nagvobb áldozatot a haza és az eíúberiseg szent 
ügyének oltárára - ez az áldozat: egyrészt a 

i társadalomban fa rúd hall an tevékenységgel oda- 
hatni. hogy a szociális mozgalmat allruiszlíkiis 
íránvba tereljük, másrészt már az iskolában bele- 
esepegtvtiii a tula jdon szentségének fogalmát a 
jövő polgárainak szivébe - cgv.-zer.-iítind fokoza­
tosan korről-komi lerakni a keresztény sznvializ- 
inus tiszta, moesúktalan támlásainak alapjait. Ne 
mosolyogjanak, kedves kartársuim. emez utóbbi 

I állítás fölött, mert a keresztény szocializmus 
alapja alatt én Ili nem a theoretikus alapot ér­
tem. hanem az eihikai alapot, az erkölcsöknek 
kere-ztéuy szellemben való nemesítését. Kx irányú 

i munkálkodásunkban pedig igen nagy segítsé­
günkre vaunak a liath. ifjúsági könyvtárak.

"Két menedék vau a kisértés ellen : a templom 
es a könyvtári' mondja Jókai — és én még 

i szerényen hozzáteszénni liogv: - a jó könyvtár-.
! Most. midőn latjuk, liogv a köznép is érzi a szel­

lem: táplálék szükségességet s a legutolsó nap­
számos is lapot es könvvet olvas különösen 
ügyelnünk kell arra, liogv az a kifejlett erkölcsi 

I érzékké! nem bíró köznép olv lapokhoz vagv ol- 
j vasmányokhoz jusson, mik egészséges irányban 
j fejlesztik, illetve tágítják szellemi látókörét; de 
I viszont a jövőre való tekintettel a nevelé- 
; síinkre hízott ifjúságot úgy kell az eleire elő­

készítenünk. hogy az az iskola levegőjéből kike- 
: ni!ven. már erősen kifejlett erköie.-i érzékkel 

lüijüii - így a jot a rossztól megkülönböztetni s 
: fl SZ,T nemes eszmékért mindig lelkesülni 

haljon. Az ily irányú neveles ben részesült gene­
ráció azután csakugyan polgára lesz a hazának 
n szél legnemesebb értelmében, oly polgára, kit 
holmi parazita népség bombasztikus kijelentései 

í bem tántorítanak meg az igazság mérlegelésében 
s az isten es haza iránti kötelességeinek lelki- 
ismeretes és pontos teljesítésében.

Akik a kain. ifjúsági könyvtárakat, már létesí­
tettük. örömmel tapasztalhatjuk, liogv minő elő­
nyös változást idézett az elő máris növendékeink 
szórakozásaiban. Nem áll az az ellenvélemény,
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mit az elfogult kartársak általánosságban felhoz­
nak ellene, hogy a könyvolvasás elvonja a gwr- 
mcket iskolai tanulmányaitól. Nem állhat motrpedii: 
azért, mert hisz a tanítónak módjában all növen­
dékéi erkölcsi jutalmazás és büntetés, véesö 
esetben erélyes fenyítés által is az iskolában fel­
adott leckéjének megtanulására kényszeríteni: 
,-iit inkább az erkölcsi fenyítésnek egy újabb esz­
közét II ve fjük a ka th. ifjúsági könyvtárakban az­
által. hogv a hanyatt tanulótól később cgyidöre 
megvonjuk ez előtte nagyon kedves olvasmá- 
nvok elvezeset.

Ezen fönt előhozott igen sáritikáló ellenvéle- 
mémivel szemben nagyon fontos és következ- 
ménveiben az egész életre kiható előnyei még a 
katliolikus ifjúsági könyvtáraknak, hogy: először 
elvonja a gyermeket a pajkos szórakozásuktól; 
másodszor őt gvönvörködtctve tanítván, fogé­
kony lelkét nemesebb célok h-lé irányítja: har­
madszor és fokép esztétikai érzékét fejleszti, 
mely érzék mintegy Ariadne-fonút biztos 
kisi-mje lesz az elet tekervényes utjain. 11a ezen, 
eyv uj korszakot alkotandó munkálkodásunk az­
után a gazdakörök lkatliolikus kerek: népkönyv­
táraiban betetőzést nyerhet, úgy a jövő pol­
gára bizonyára mondom undorral fogja 
majd eldobni magától ama szenyiratkákat, mik 
a szociáldemokrácia büzhödt műhelyében készül­
nék s am elv maszlagot (sajnos!) a jelenkor iérfi- 
nem/.edékének egyrésze meg mindig táplálék 
gyanánt szed magába.

A másik mentség — mivel a katliolikus ifjú­
sági könyvtárak iránti közömbösségüket egyes 
kartársaink takarni igyekeznek — a hitközségi 
vagv iskolai pénztár szegénysége. Hát én azt 
mondom, hogy ez is üres és pedig nagyon üres 
ínerdsétr. Mert amint azt t. kollegánk ki 
ezen könyvtárak országos szervezésével, illetve 
rendezésével megbizatott — e lap hasábjain 
nagyon helyesen fejtegette, ha nincsen ezen 
könyvtár létesítésére kellő anyagi forrásunk, úgy 
teremtsük meg azt! Elég eszköz kínálkozik erre. 
N'émelv helyütt a teaestélyek, táncmulatságuk 
alkalmából befolyt tisztajövedelem, vagy ami 
még célszerűbb — mert két oldalról is erkölcsi 
eredményt igér iskolai sziniclóadások rende­
zése. Azonban a legtöbb községben vaunak ala­
pítványok az összes, vagy a szegény gyermekek­
nek szükséges tankönyvek beszerzésére. Abból 
a kamatból — mit eddig egész összegében a 
tankönyvek beszerzésére fordítottunk — szintén 
takaríthatunk valamit az ifjúsági könyvtár sza­
mára, ha a tankönyveket, ezentúl nem ajándékba, 
hogy azok használat után elkallódjanak, hanem 
kölcsönhasználatra adjuk s ekként a tankönyvek­
ből egy külön könyvtárt létesítvén, évenként 
kevesebb tankönyv beszerzésére leszünk utalva 
és az így maradt lölöslegböl azután különö­
sen oly helyen, hol az ily alapítványok kamatai 
nagyobb summát tesznek ki évenként igen 
csinos összeget fordíthatunk a katolikus ifjúsági 
könyvtár létesítésére. Ott vannak még azután az

igazolatlan iskolai mulasztások után bősz» 
Ininletóspéiizek. mik ugyanerre fordíthatók.

Ile ha még mindezek sem volnának elvgs 
sok a részletek fizetésére, igyekezzünk az ;4 
székel kapacitálni a hiányzó összeg fede/o 
mit azt hiszem egyelőre fiunii.-x o 
hatunk a költségvetésben «előre nein láthat 
adások» elmén előirányzott összegből, a ji 
pedig külön tétel alatt vesszük azt föl az 
költségvetésébe. Beszéljünk <• tárgyban először 
plébánosunkkal, soroljuk föl előtte az ifjúsági 
könyvtárak előnyeit és én tudom, hogy - úgy 
mint nálunk is — az agilis leíkeszi kar szívesen 
lesz segítségünkre.

Végül a Szent-lstván-Társulai - hogy meg
így is segítségünkre legyen... az előnyös n-.-zmi-
1 izet és kedvezményét, még abban az esetben is 
fen tartja, ha a könyvtárat nem ege.-/, térj» d el­
mében rendeljük meg. hanem válogatva, aszerint 
amennyi a in ági erőnkből egyelőre kitelik.

Azt hiszem, a fönt előadottakban sikerűit a 
szkeptikusoknak az ifjúsági könyvtárak hasznos­
ságára nézve még ezideig fennállott kételyeit 
eloszlatnom. Addig is tehát, míg e lap ha.-áhjain 
újból találkozunk, különös figyelmükbe aján­
lom k. karláncaimnak a katliolikus ifjúsági könyv­
tárak létesítésének nemes ügyét. Ösztönözzön 
bennünket fokozottabb tevékenységre Francia- 
ország elrettentő példája, mely sorstól óvja meg 
a ji> Isten szegény, sokat szenvedett, hazánkat.

Felsői reg. Br'ifkler (.//mo.

Nyelvoktatásunk új iránya.
Igen karakterisztikus képet készített a Ilié 

Berlitz School. A kép két mezőre van osztva. 
Az egyiken lesoványodott, görnyedő, vézna diák 
magol verejtékezve a könyvből; míg a másikon 
jól táplált ifjú hallgatja mosolygó arccal tanítója 
előadását. Az első kép a régi idők tanulóját áb­
rázolja, a másik kép az újkor tanulóját állítja 
szemeink elé.

Megengedem, hogy e képekhez sok megjegy­
zést lehetne fűzni, de tagadhatatlan a nyelvokta­
tásnál elért haladás. Ez a tárgy oktatásunkban 
első helyet foglal el s mégis mennyi balhiedelem 
volt. mily téves nyomon jártunk, midőn nem a 
nyelvet, hanem a nyelvtant tanítottuk. Ez a sző 
nyelvtan, oly gyűlöletes fogalommá vált. hogy j" 
lenne, ha szótárunkból örökké törölhetnénk. 
A nemzeti géniusz babérral övezheti mindazok 
homlokát, kik serény munkássággal kerestek a 
nyelvoktatás zűrzavaros útvesztőjéből, kivezető 
Ariadne-fonalat. Különös elismeréssel kell adóz­
nunk lovag Ember Károknak, ki e téren elévül­
hetetlen érdemeket szerzett s hogy nagy mun­
kásságát nem látják meg mindenütt, ennek look a. 
hogv túlságosan szerény és felekezeti taníériiu. 
«Magyar nyelv és fogalmazási kézikönyvei» egé­
szen új irányt jelölnek ki s hogy ezekről meg 
nem emlékeznek, csak utánozzák, ez csak azt
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megalkotója a magyar 
személyi éf- 

írek ÖMVvklá- 
1 vi: az utolsó

it rnímli■

!,/■ <r V J/i.Ui él -O-

■it,I A tanítás 
:: himi-fts. A máso- 
nvueut igen helyes 
ívk képzettségi for 
húrod; k ki a Lrver- 
rerkentise. A gVer- 
glvivai elbeszélést 
-Ilesek segítségével 
Ibeszelesekml vnz- 

a

sebb alapon folytatja a megkezdett munkát 
A fogalmazási rész igen jól van összeválogatva 
a haladás fokozatos, az irály világos és magya­
ros : “sak azt sajnálom, hogy az anyag nagy­
tér jedel mii. amelyet nem lehet teljes alaposság­
gal jól elvégezni. A vázlatok»

k mm-mrokat. Az
■ ■- : jz zzeiak iivnmmi adhassák elő

: ;üi .;■# Írásban gondolataikat.
■ ■ ,.i i.a kezik’hivvéhen: a fugultnazásnáí

rziltik. ingva mondatokat mások is 
- agy értsék, a hogy mi gore

... : evil e mm vajainkat fejezzük ki vilá- 
v I- v- I meg is tartja végig. Míg 

v ... :eiMvtanokban érthetetlen niomiat- 
. : : V- ;eirással találtuk a szabá- 
i g e- v':;;igo.-an. magvarosan talál- 

: : gv.- nye’vre v.-aatkozu szabályokat.
■ ■.e z ez talán a tanköiivvínitól függött 

i • le.esh-gés szabály maradt volna ki 
■ z;! :a. in a tani érv ezt úgv elő nem írná. 

Ve - ; '.zz. a e. ha intkvil'hh 'tUiseiáinkirl kikír- 
F ,;■ ff/■ . v a tn' íb feYt'JéU ‘v ((hi- 

F ' " kf Z ZfF'/Ji trhh'nl ifi F 71 if II (‘ tuJ'H'i-

' Aza :-t ■ Ha kellene hatni, hogy minden
•: g"i : n- "■ Í.Oe iiI:k. ezeket Úgyis elá­

zz z z X gyakorlati tudnivalókat pedig 
in rs !.'• I iuegl'ögziteni. Hogy F.lllher 

'.óz. . a:,., avvel mily világosak, im lássuk mint
fv • tárgyát. A tanulásról rövid mem pedig röfüsl 
■: , siz elbeszélést mond el. Hz után
.sí. ! .'.tatja: Uondoiatainkítl beszédben vagy 
zisbat moivíjuk el másoknak. Most a tanulóról 

. loíah.lakat. Mi magyarul beszé-
k e. zz" .. A magyar nyelv a mi anyanyel- 

-ok. 11 des hazánkban a magyar nyelv nemzeti 
:n... A beadvány begyakorlására A tanuló»
''iáiéi olvasmányt lemásoltatja. Majd így folv- 
"0|F. i A iie-zéd gondolatokból áll. Ida szorgal­
mas ... ez egy gondolat, mert Idáról azt gon- 
1: lián . hogy szo-galmas. Így folytatja a ináso- 
■:i •- • zaiyj'an a tanítást a szóról, szótag. hang. 
iffí i,goi-, lólosxtásároi. a. szók .szótagokra való 
nontásán-1 Tárgyalás alá kerül még a főnév, 
se. meüéknev, a, mondatok egye.- és többes 

szama. Azonban mindenütt a fősúly a fogalma­
zásra van helyezve s igen ügyesen szedte össze 
a szerző a gyermek fö,fogási képességéhez mért 
elbeszéléseket, melyeket kérdések segítségével 
'i.-pmdukáltat élőszóval és írásban.

A harmadik osztály ugyané váz szerint széle-

azt láttam, hogy
a szorzó nagyon szemmel tartotta, hogy a fogal­
mazásnál ne csak gondolataikat tudjak kifejezni 
értelmesen, hanem egvíittal ismereteiket is li'is- 
Sitsék föl. illetve rögzítsek meg. Ilyen gyakorlati 
vázlatot im a kővetkezőkben mutathatok be : 
...megye, a) Milyen a hatara ? Milyen a felülete? 
Milyen "az éghajlata? Hol hegyesebb a vidéke? 
Hol" lapáivosalib ? Melyek a vizei ? Milyen irány­
ban folynak? Milyen a földje? h) Mivel foglal­
kozik a lakosság ? Melyek a nevezetesebb közsé­
géi ? Van v megyénkben fürdőhely? Milyen be­
tegségeket gvógvit a ... i fürdővize ? Hogyan 
használják ? Melyek a történelmileg nevezetes 
helyek? Beszéld él röviden a történelmi helyek 
nevezetességet. .-/ Hány .járásból áll ? Hol van 
a im'gye székhelve ? Ki a megye főispánja? Ki 
az alispánja? Azt hiszem e példa világosán mu­
tatja. hogv nii'.íri kr-.'luinjr seeruiti tanitás 
'nemcsak t/ifuko-rláii irányú. mtr/xzms* es alapos, 
hanem a rit/ermck fujij'iwtt n fái (o.e a toss / ti/ benne 
niitiáréqie/ éhrentítrtjn és leköti.
\ negyedik osztályos részben részletesebben 

van feldogozva az előbbi évek anyaga. Az anya­
got minő elbeszélések kíséretében adja. legyen 
elég a eintek felsorolása: A kemlerivék. Szeres­
sük a hazat. A két ekevas. (londoljatok őseinkre. 
A nemes elszántság. A víz és kenyér. A marha­
füstölő asszony. A növényekről. A Balaton ere­
dete. A fogakról. Az atya névnapjára. Mondák 
szent László királyról. A kártékony háziállatok. 
A gazda szomorúsága. A jó kaszás. A három 
leánytestvér. A tél. Tavasszal a szabadban. Ven­
dégszeretet. Szeressük szüleinket. A takarékosság 
nem fösvénység. Szapáry Péter nemes bosszúja. 
Magyarországi szent Erzsébet. Délibáb az Alföl­
dön. Füstbe ment terv. Azt hiszem, már e terve­
zet nyomán is világos képet nyerhet mindenki, 
mily irányt követ Ember Károly a nyelvoktatás­
nál. Az eddigi sablonnal teljesen szakit, a sal­
langosságokat lomtárba veti. főcéllal azt tűzvén 
ki: tanuljon meg a gyermek helyesen írni és 
beszélni, még pedig világosan, röviden és sza­
batosan.

Végül az ötödik-hatodik osztályos rész való­
ságos koronája a munkának. Könnyen érthető 
módon adja elő a levelek, folyamodványok és 
polgári ügyiratok szerkesztése módját. Mintát ád: 
tudósító, üdvözlő, megrendelő-levelekről, folya­
modványokról. nyugtatványrói, számláról, utal­
ványról, szállító-levélről, vevényröl, táviratról, 
kötelezvényről, váltóról, bizonyítvánvról, hirde­
tésről. szerződésről, leltárról, végrendeletről. Vé­
gül a függelékben közli a bélyegilletékekre vo­
natkozó tudnivalókat, mi szintén igen hasznos 
dolog.

Ember Károly nemcsak a tanitótársadalmi



mozgalmak fáradhatatlan bajnoka, hanem midőn 
ki árad a tanítóság anyagi jólétéért, tekintélyének 
, i;n-lési‘ körüli ban-ban. pihenőjében kezébe veszi 
■I lollat s a nemzeti oktatásügyei törekszik emelni; 
- a társadalmi mozgalmak vezére kitűnő paeda- 
.'égusként mutatkozik be. A Szent-lstván-Társu- 
iainál megjelent «Magyar nyeli■ <?.<• fogalmazási 
!.-(:ik(inyvi!"-ket mindenki a legnagyobb örömmel 
'öitmlhatjn: gyermek és tanító egyaránt. Az élet- 

ran merítve, az éleinek szól: azért nyugodt 
ki ismerettel a legmelegebben ajánlhatom emun­

kat kartársaim szives figyelmébe. Urbángi.

Néhány szó a mértantanításról.
A legújabban kiadott «Katholikus Népiskolák 

Taiitervé»-ben elő van írva. hogy a népiskola 
V. és VI. osztályában kell tanítani a felület és 
köbtartalom kiszámítását is.

Nem tudom, a kollégáim között nincs-e sok. 
ki ezt a dolgot roppant nehéznek gondolja a 
gyermekekkel megértetni. Én legalább, midőn a 
kerület- és területszámítással végeztem s ha arra 
gondoltam, hogy most majd kell a testeket szem­
léltetnem, már előre irtóztam, hogyan fogom én 
vzl tanítani? Könnyű volt a különféle szögeket 
megismertetni, hisz van kréta és tábla, lehetett 
s/i'mléltelni 1 Hanem, hiába törtem a fejemet, 
hogy mikép fogom a kockát, kúpot, hengert stb. 
megismertetni"? nem igen akadt okos ötletem. 
Megcsináltam papirosból, de nem találtam cél­
szerűnek azt bemutatni növendékeimnek. A leg­
nagyobb aggodalmak közepette olvasom a «Nép­
be velő» cinni tanügyi lapban, hogy ez a dolog 
másnak is gondot adott s azért egy lelkes tanügy- 
barát. dr. Csókás Vidor, róni. kath. lelkész úr 
állított össze egy bárki által könnyen kezelhető és 
megszerezhető mértani szekrénykét, melyet min­
den tanító sikerrel használhat; melynek segítsé­
gével könnyen föl foghatóvá lehet tenni a mértani 
igazságokat.

Tartalmaz ez a szekrényke -0 darab mértani 
testet.

Az 1905. évi június hó lü-án 2202. számú mi­
niszteri rendeletnek megfelelően van elkészítve, 
melv rendelet hangoztatja, hogy a mértani csak 
szemléltetve tanítsuk.

Ára oly csekély, hogy még a legszegényebb 
iskola is megrendelheti. Ha pedig az iskola nem 
volna hajlandó beszerezni, úgy a tanító is rá 
szánhatja azt az öt koronát, melybe a szekrény 
portómentes küldéssel kerül, mert sokkal többet 
erő fáradságtól kíméli meg magát, ha bírja e 
szemléltető eszközt.

Nem akar cikkem reklám lenni, mert nem 
állhat érdekemben egy előttem teljesen ismeret­
len egyénnek hasznot szerezni. Meg vagyok róla 
győződve, hogy dr. Csókás Vidor úrnak sem volt 
szekrénykéje kiadásával más célja, mint hogy a 
tanítók munkáját megkönnyítse.

Hogy e nemes célnak meg is felelt, azt tanú­

síthatom magam, valamint növendékeink nevé­
ben is.

Hazánk olyan vidékein, hol a köznép igen 
sokai foglalkozik a fa földolgozásával, szerintem 
fontos doloir. hogy értsen ;; küblaHalom-kiszálln­
ia «hoz. Kzt már a IV. osztályban is könnyű szőr­
rel sajátítják el az ügyesebb gyermekek, oly­
annyira. hogy még az otthonvalókat is iparkod­
nak rá megtanítani. De csak akkor, ha maga 
előtt látva kézbe fogva, a testen és nem a könyv­
ből kell neki az elsajátítani valókat magáévá 
tenni.

Ajánlom, t. kartácsaim figyelmébe, szerezzék 
bt- ezt az öt korona árú, de a sikerét tekintve 
megfizethetetten szemléltető eszközt, ötvöződje­
nek meg szavaim igazságáról. Meg fogják látni, 
hogy még a legel vontabb dolgokat is - szemlél­
tetve meg lehet a gyermekkel kedvelletni és 
mert tanítványaink ezt az életben sokszor fogják 
használni, habival fognak azokra gondolni, kik­
nek segítségével ezt a tudományt magukévá te­
hettek. (Kapható; dr. Csókás Vidor urnái Szatmár- 
Né met inen.)

Sopron-Hirnőd. trotil Mariska.

Emlékeztető az iskolai könyvtárak 
ügyére.

A kath, ifjúsági és iskolai könyvtárak léte­
sítése ezideig még nem történt oly általános 
mederben és oly haladéktalan készséggel, aminöt 
egyrészt az ügy kétségtelenül szükséges és fon­
tos volta követel, másrészt az iskola vezetőinek 
lelkiismeretessége és jóakarata előre láthatóvá 
tett. Mi c téren legfőkép és elsősorban a kath. 
tanítói karra számítottunk és számítunk ina is. 
Ha talán a népiskola többi tényezőit elfogultság, 
tudatlanság, a könyvtár sokoldalú hasznának tel 
nem ismerése gátolja e korszükségletet képező 
tanítási és nevelési eszköz megszerzésében, a 
tanító bizonyára tudatában van teljes jelentősé­
gének és minden úton-mödon oda fog törekedni, 
hogy a gondjaira bízott kath. iskolánál a kath. 
könyvtárt minél rövidebb idő alatt és minél na­
gyobb terjedelemben létesítse. A kath. tanítóság­
nak ily szép és nagy célok érdekében való 
önzetlen és eredményes munkálkodása a leg­
ékesebben szóló cáfolata ama minduntalan föl- 
lölhangzú vádnak, hogy a mi tanítóinkkal csakis 
a fizetésemelés gondolata lelkesíti, hogy titokban 
az állam karjaiba vágyakoznak, hogy nem igyekez­
nek tevékenységükkel a kath. tanügy eszményei­
nek megvalósítására. Mutassa meg a tanítói kar 
a könyvtáraknak minden népiskolánál való föl­
állításával azt, hogy igenis halad a korral, meg­
érti jó irányzatú szükségleteit, kész kitartóan 
fáradozni azok kielégítésében és hogy iiemesak 
a saját anyagi előnye bir egyedül vonzóerővel 
reá, hanem" a közjó érdekében is megteszi mind­
azt, amit hivatásából kifolyólag tennie kell.

Ismételjük: mi az ifjúsági és iskolai könyvtárak
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EGYESÜLETI ELET
Meghív umhaihelyi egyházm. rém. kath. lanitp- 

• ii re tavaszi dicsét május 17-u;, 
hazán tartja, melyre a kiír tagjait s: a 
sztelettel meghívom Az illést szeut- 
Hre kérve, u tanitótársakat testületi- 
g”t-. l-.'Vti. április 24. Kdkos'i Józsif

Meghívó. I <-' esp kér. rém. kath. tanítókor 
• évi május hé :}i.i-án Marcaltén 

elvre a knr rendes és pártoló tagjíi. 
yerdernü tan ügybarátok az elnök állal 
Targysur.izut: 1 :• érakor szentmise, 
vulés megkezdése. 8. Az új tagok 131- 
tartársiik neveinek törlése, ö. Alapos 

.1 ti kör; ‘"jegyző helyett főjegyző vn- 
! úti tani tás az alkútmánytanbői és a 
lelybeli gyermekekkel. Előadások után 
szünet, s. A szumvizsgaié-bizottság 
felolvasása. a pénztári számadások 
lutidviselés;könyvecskéknek alapos 

■b leütések és indítványok tárgyalása, 
nyverskek kiosztása, lg. Az őszi köz- 
• édese, igod, 1U«hí. ápril 80-án. Haydn

VEGYESEK,
Katii, iskola vedelnie. Soltész Imre . 

niiéik. kain,érni, piekmos április hő 17-én. h: 
mád na pián mutatta be aranymisés áldozatát 
v.z alkalommal áz isteni Gondviselés iránt érzi 
riak méltó kifejezéseid a l’áli szent Vincéről

wmmmm

pitihaiadásánál. mint munká- 
é> It’i/füki']) :! (Hinti) zátjM 

ilo a többi tényező közömbösségé.
I■ ■ 11::::tv;I vagy szitkkc'lilusége ki akarna 

b •; -::i s elt'iL álljon elő a tanító és mint 
ogirjiv gvst'bb faktúra, szorgalmazza a 

imiad'lig'. míg sikort nem ért. Kivi szvm- 
unndeiik; esak helyeselheti e könyvtárok 

-el a,: anvügi kérdés megoldásához. 
-;=k jóakarat és nemi ügybuzgóság szüksé- 
hlerroi a ..-Népnevelő" utolsó félévi számai 
a k !am!e11iranyú i;ilvi 1 iigositást.

7 ,i • -rí-, kényünket:
■ í! ö n ,- -1 a kortipitir l)’t&sittd*.‘nék

ass.iti oda minden tanít", hogy iskolájá- 
. :mdelib illő alatt ménnél nagyobb 
könyvi ár állíttassuk föl: ha a tanítóság 

■-i, ! it az ügyet, mihamar oly éred- 
r I. am mit ennek a szép és hasznos 
tiagv : citossátra valóban megérdemel.

eiaktien és szavainkban legyünk 
x. 1 • .1 m t.-tti inkbeit is. A legesillogóhb 

;i b'iibö! i't egy szerény rsviekedel. Az 
e- mii íenk elölt, bogi a néptanító tani- 

is ■! ;li:yitt lényi-lgilug: bizonyítsuk be 
iiogy bmításával összhangban állnak

. n,:< /. /, S,m,k ,i nxkn l'kobinál ifj.j-

,!i<.g\ e szózatunkat minden tanító 
f. t.■ i e- öiö'iíu-s; közremunktil a nagv

lekében. if.

s5 a!

irgalmas nővérek ungvári «Gizella» cs «Mária» nevezetű 
házainak elemi iskoláiba járó szegény mm. kath. két 
leányka számára 1W.I kor. névértékű kötvényt adott 
iilapítvánvul. ami’tviiek kainalait évenként a szent kará­
cs- ,nyi ünnepek eíőtt a nevezett két ház főnöknőjének 
ajánlatára a plébános osztja ki.

Egy ünnepelt 48-as veterán tanito. Szép ünnep­
lésben részesült Szentgyűrgyi József szklen d rom. kath. 
tanító, aki közel 60 éven keresztül működött a tanítói 
pályán. A már 711 éves veterán tanítót nyugdíjaztatásával 
a község npraja-tiagvja ovációkban részesítette. Szent- 
gviirgyi a szabadságharcban is résztvett.

Aranyfóliái kitüntetett tanító. A lévai kaszinó
->Vvri!!* római kathvlikus igazgat.tanítót, aki az 

egyesületnek 80 évig jegyzője volt, ezen társaskör ügy­
körében kifejtett páratlan buzgalmáért aranytollal ajándé­
kozta meg s ezt a kaszinó igazgatója múlt hó dl-én az 
ezen alkalomra rendezett szép ünnepség keretében adta 
át a jubilánsnak. Ez alkalommal különös szép fölköszön- 
töt tartott íiáihy László prépost-plébános, kinek a jubi­
láns egykori tanítója is volt, kiemelvén ./-oess Ferencnee 
érdemeit mint tanitó. hazafi s felekezetinek ügylmzgó 
apostola.

Halálozások, äoov/i hiLkü róm. kath. tanító mun 
kas élete I i'-ik. tanítói működésének lB-ik évében, hosz- 
szas és Kínos szenvedését.' i iu.-gxolíva, a liaidoklok szent­
ségeinek többszörös aj tat os fölvétele után 1906. évi ápr. 
hó 22 én elhunyt. Az örök világosság fényéskedjék neki!

a je./',/',' tani!", ke.-s vüü '.i segédkántor 28 eves 
korában <lécén, április hó 10-éi az I iban elhunyt. Áldás 
emlékére I

Felelős szerkesztő: Ember Karoly.

PÁLYÁZATOK.
Mazteryumi érseki iiicyyc.

A lemondás folyta- megüresedett felsőkorompai 
• Pozsony tót., róra. kaih. kantortanítói állomásra folyó évi 
miijm hé 2k/y páváim! Iiirúettetik. A választás ugyan­
azon t.ap.-n Verakor, 'bük meg. Az uhu. é vb,-n átalakított 
tanítói lakás áll : két szobából, fedett konyhából, élés­
kamrából ; a gazdasági épületek: egytehéuistállóból, egy 
sertésóiból és egy kis faszádtól, tagas udvar kúttal és 
180Zöl házikert. Fizetése . minden tanulótól hat korona, 
a tanulók száma 1111 115. A község pénztárából mint
alapfizetés 114 korona, ismétlő oktatásért 20 korona, fa- 
illetmény 48 kor. 40 fillér. Ö0 koronát kap a tanterem 
intésére. A fát a község fuvarozza. Rozs 24 hektoliter. 
Templompénztárból különféle címen összesen 44 kor. 
89 fillér. Stóla minimum .50 korona. Kgv hold 2747551 
szántó és llPOOöl kert használata, ke! tehén és a serté­
sek szamára legeltetési jog. Tanítási nyelv tót-magyar 
személyes megjelenés kívánatos. Folyamodványok inté- 
zendök ft. lüic: Antal, alsókoromjiai plébános úrhoz.

102 1- 1
Kyri érseki incyye

Farad róm. kath. iskolaszéke kántoriamtól állásra, 
mellyel a harangozoság együtt van, pályázatot hirdet. 
Kántortanítói jő'-ed elem : La.e.hely : 2 szoba, konyha, 
kamra, pince, istálló, sertése!. Lázikor!. 6-082 kát. hold 
szántóföld, 8-188 hold rét: Minden parádi gazdapártól 
1 véka kétszeres, : g véka zab. 40 filier: minden parádi 
zsellérpárttól 1 véka rozs. 40 fillér: félpárok felét fizetik. 
A deputatum-pénztárból: deputatum címen 71 kor. 30 f., 
fóldmunkavállság c-melii Ijv kor., kertpótlás címen 28 kor. 
Stólából körülbelül 200 kor. Tanításért 41 kor. 26 fillér. 
24 m. tűzifa, 12 m. az iskola fűtéséhez beszállítva. Búcsúz­
tatásoknál egy-egv személy l(i f. Korpótlékot remélhető­
leg államsegélyből. Harangozol jövedelem : minden parádi 
pártól, akár gazda, akár zsellér, fél véka rozs, félpárok 
ennek felét, 12 in. tűzifa, minden harangozástól 20 fid., 
keresztelések, avatásoktól 10 f„ esküvőktől 40 f. Köteles-



6éj$: Az iskolaszék által kijelölt osztályokat vezetni és 
minden kántori teendőt az előírások szerint lelkiismere­
tesen és szakszerűen teljesíteni, az egyházi éneket tani- ! 
tani, a plébános részére a parádi és hozzátartozó íiók- 
_vházakra vonatkozó párbérösszeirást foganatosítani, ! 

I harangozd» teendőket a plébános utasításai szerint 
vmitosan elvégezni, a szentmiséhez szükséges ostyákat | 
utasítás szerint siittetni. Pályázók figyelmeztetnek, hogy j 

ivei a kántoriamtól állástól a harangozóság elválasz­
tása kimondatotl, ha ezen határozat az eddigi akadályok 
megszűntével később bármikor is foganatosíttatni fog, a ! 
megválasztott kántortanító a harangozni jövedelemtől í 
elesik és ezért semmi kárpótlásra nem számíthat. Kereszt- j 
levél, házasági esetleg szabad állapotot igazoló lelkész! ; 
bi/nnyitvány, tanképesitői oklevél, működési cs erkölcsi 
bi/.unvítvány mindazon helyekről, hol a pályázó alkal­
mazva volt, vagy eredetiben vagy kétségtelenül hiteles j 
másolatban csatolandó a kérvényhez, mely május hó /5-t;/ ! 
beküldendő Julias: Károly, plébánoshoz (Budony. u. p. 
Párád. Heves m.i. Választás a templomi próba után 
május 17-én d. e. 10 órakor. 104 1—1 |

.ló hangú, erős harmonium olcsón (esetleg részletre) 
eladó Tamásit tanítónál Fertőszentmiklóson. 105 1—1

Bold. Csima István, fökántor, országszerte 
ismeretes, kitűnő összeállítású, 250 váloga­
tott. szabályos orgonakiséretii gyászmise- 
éneket tartalmazó énekkönyve mélyen leszál­
lított áron (4 frt helyett 2.50 frt-ért) kapható j 
az elhunyt özvegyénél Kiskunfélegyházán.

70 S—10 :

Sz.-Pétervár. Moszkva. Riga. 
" 13 5 London €

HHt

Üzletek:

Vllághirü lipcsei

Zimmermann- 
orgona - harnioniumot

szállít az. eredeti árakon
a gvár egyedüli magvarorszagi képviselője:

HÖRL NÁNDOR,
Pozsony, Ventur-utca 24. sz. 
Méltányos, olcsó szabott árak! 

Tanító uraknak részletfizetcsekre is.

Zimmermann-orgonákról árjegyzékei Ingyen küldök!
3 * * * L

Zirnmermaim - hangsztirgyiu" tovább; különle^esirégei •

naifvon értékes

soiohegedük és csellók,
a jelenkor legkiválóbb fj| 

mestereitől.
Olcsó szabott árak.
Kedvező fizetési feltételek. ^ «««- -

Fr. KISS KÁROLY főgiran. tanár 34925. sz. szabadalmai k-'-pez

„KARO LH! II“
vor s paizstetű, fakukac, poloska és a mézgásndást elni.JózA 

irtó szer, mely cz.dn élvsdieket hizlo-aii vJpu-/- 
________ juj3 pSa fákat immunissá te-zi.

1 kis üveg ára (200 gramm) 
1 nagy üveg ára (500 gramm)

K 1.
K 2.-

ő0 üveg egyszerre történő megrendelésén* ] 2u°A> engedmény 

Kizárólagos vezérképviselet a M- és külföld részére it

Magyar Mezőgazdák Szövetkeze énéi
Budapest, V., Alkotmány-utca 31. sz.

Dr. Hets Ödön ügyész úr, aki a szert 2 év óta 
használja 70 holdas soroksári gyümölcsösében, a 
•■■== kővetkező bizony ilvánvt adta :

Tekintetes Fr. Kiss Károly tanár úrnők Budapest.
A: Ön utasítása folyt-'i; Jásltott rértetü-keveréket 

gyümölcsfáimnál még a mull ér nyarán teljes sikerrel 
alkalmazván, kéteseiig?! jelentem ki, hogy ezen szer a 
kiírté- és alma fákon mutatkozó ’-értető kiirtására az 

egyedüli biztos szer. A múlt érben bekent fák az idén 
mind remeken hajtottak és termőképességüket vissza­
nyerték.

Kiváló tisztelettel 
llets Ödifn s k.

j

Ornonaépftési mííiiilézet.
RIEGER OTTÓ

viliamos gépekkel berendezett cs. és kir, udv. orgonagyara
Budapest, VII., Garay-utca 48.

cs. és kir. udvari szállító, a Szentsir lovagja, 
a Ferenc József-rend lovagja.

A párisi s becsi világkiállításon liitttntetve.
484 63)

Legolcsóbb urban 
és kedvező fizetési 
föltételek mellett 

/ kiváló tiszta leg 
nyomású csórémI- 

;szerű (| rieumat.- 
- ai) tartós, nemes 
hangú orgonákat 
szállít. 30 év óta 
080 (Hguuát szállí­
tott. Mindennemű 
orgonajav í tás ok a* 
és 'hangolásokat - 
legmérséfceJiebi) 
iiban és leiki 

ismeretes pontos­
sággal teljesít. - 
Orgona jókarban 
tartását mérsékelt 
árba i elvállal;a. 
Tervezetek és raj- 

£ /.ok kívánatra díj

É)
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!! Most jelentek me$ü
A Szent-lstván-Társulatnál kapható irodalmi újdonságok:

Legendák könyve
Költemények. Idegen irodal­
ma kból fordította: GYULAI 
A G O S T. Ára fűzve 2 korona.

ÜNNEPNAPOK ■
Egyházi és társadalmi beszédek. 
Ina: MIHÁLYFI ÁKOS dr. 
egyetemi ny. r. tanár. Ára díszes 
címlappal 4 korona.

Magyarország Egyház-
Inrtánpfa íöbb vonásai-
lUl lull C IC b.m 970-töl
1900-ig. Irta : KARÁCSONY JÁ­
NOS dr. varad! kanonok. — Ára 
fűzve 4 korona.

AZ EN HÍVEIM ■
Elbeszélések. Irta: DOMOKOS 
ISTVÁN. Ára fűzve 2 korona.

VIRAGSZALAK
az Ur Jézus oltárára minden hó­
napban. Szentségi íhádasok al­
kalmával kiváló lelki haszonnal 
alkalmazható. Irta: AULIK 
DAVID PÉTER. Kötve 2.40 K.

Az erények gyöngye ==
A keresztény ifjúság számára. 
Irta: DOSS ADOLF, fordította 
Borsiczky Oszkár. Ára fűzve 
1 korona. Kötve 1.50 korona.

E«T ENGEDÉLYEZETT TANKONYVUJDONSÁGOK

Rajzoló geometria
Konstruktiv planimetria a polgári isko­
lák III. és IV. o. számára. Irta: L-END- 
VAY HUGÓ. Enged. 30.7881906. sz. 
miniszteri rendelettel. Ára 1.60 korona.

Rajzoló geometria
Konstruktiv planimetria a gimnáziumok 
III. és IV. oszt. részére. Irta LENDVAY 
HUGÓ. Engedélyezve 29.4841906. sz. 
miniszteri rendelettel. Ara 1.50 korona.

Az engedélyezett tankönyveikből mutatványpéldányt kívánatra 
========== készséggel küld =========

A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT KÖNYVK1ADÚH1VATALA
... .......... : Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28 b. =====

Stephaneum nyomda r. t. i lúd a pest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.


